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Quesito 1

Un condensatore sferico € costituito da un conduttore interno di raggio 5 cm e un sottile guscio
sferico concentrico guaina di raggio interno 10 cm e raggio esterno 10.5 cm. Si calcoli la capacita
del condensare e I'energia immagazzinata nel campo elettrico all’interno della cavita se |l
conduttore interno ha una carica Q=10 nC e il conduttore esterno e collegato a massa (ossia € al
potenziale di riferimento, $=0). Si calcoli inoltre la densita superficiale di carica sulla superficie
della sfera conduttrice interna.

Bobina
di 15 spire

Quesito 2

Il sistema di due bobine illustrato in figura e caratterizzato da
\ R1=20 cm, N4=15, i1=0.1 A, R2=10 cm, N2 = 10000, 1>=0.2 A,
\/ I g Lo=1m (si assuma la lunghezza L trascurabile). Calcolare il
flusso del campo magnetico concatenato con il solenoide
esterno (1).
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Quesito 3
Si calcoli in ogni punto dello spazio il campo magnetico e il potenziale vettore prodotto da un

N
cilindro infinito di raggio R percorso da una densita di corrente stazionaria J = J,,Z.
E’ possibile ripetere le stesse considerazioni se JO varai nel

tempo con una legge esponenziale decrescente ?
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Quesito 4 Re v/ j
Si determini I’'andamento nel tempo della corrente i e della WVV\_/
differenza di potenziale ai capi della resistenza R> dopo i
che l'interruttore e’ chiuso sulla posizione A sapendo che
e=5V,R1 =100 Q, R2 =500 Q, C1=20pF e C2=50pF. + C1
Si calcoli I'energia immagazzinata asintoticamente nel —
condensatore 1 e nel condensatore 2 e |'energia totale € -
erogata dal generatore. — VWWVW\

R1
Quesito 5

Si discuta il moto di una particella non relativistica di carica g>0 che entra in una regione in cui si
ha un campo magnetico costante parallelo all’asse z con una velocita’ iniziale che forma con
I’asse z un angolo di 45 gradi.
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RICORDA:

€0 =8.85 - 10-2C2/Nm? =8.85- 10-2F/m;  po = 4m - 107 H/m
k=1/(4meo)=9 - 109 Nm2/C2

le| = 1.6 -1019C

me = 9.1 - 1031 Kg

mp = 1.67 - 1027Kg

MHe =4 mp
—; . . . kq
Campo E prodotto da una carica puntiforme in quiete: — 7
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Campo E prodotto da una carica puntiforme in moto con velocita v’
3(p - F)F—-r’p
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.
r2 (1 — f2sin2 0)32

Campo Eprodotto da un dipolo: E(r,&) =k

Y . . — Ho 3(%’7)7—1”2%’
Campo B prodotto da un dipolo magnetico: B (,9) = 4— 3 :
T r
o T
Potenziale di dipolo ¢(,9) = k 5
r
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